

# 战鼓催征勇向前

## ——荔城区锚定目标全方位推进高质量发展

□全媒体记者 朱金山 通讯员 翁国城

今年,荔城区将以木兰溪综合治理为总抓手,以“强产兴城、幸福荔城”为总体目标,坚持“四重四提升”目标导向,大力实施“六大提升工程”,即项目建设大提升、产业发展大提升、城乡品质大提升、民生保障大提升、基层治理大提升、营商环境大提升,全方位推进高质量发展。

刚刚过去的2022年,是荔城建区二十周年,也是该区发展成果丰硕的一年。一年来,全区上下以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习宣传贯彻党的二十大精神,高效统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展与安全,落实“提高效率、提升效能、提增效益”行动部署,俯下身子抓产业、一心一意谋发展,大力推进“1815”重点工作,全力克服超预期因素影响,各项工作取得新成效。

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,也是全区加快建设“强产兴城、幸福荔城”、全方位推进高质量发展承上启下的一年,做好明年工作意义重大。在荔城区五届人大二次会议闭幕会上,荔城区委书记张福清表示,一分部署,九分落实。2023年的目标任务已经明确,关键在于真抓实干、狠抓落实,确保各项工作有突破、有创新、有提升、有进步,打造“强产兴城、幸福荔城”新高地,为奋力谱写全面建设社会主义现代化国家福建篇章贡献荔城力量。

### 积蓄产业发展新动能

连日来,落户黄石工业园区的荔城区鞋材加工集中区项目建设有序推进。该项目规划集鞋材生产、研发、仓储、交易于一体,助力该区产业延链、补链、强链。

扭住项目这个“牛鼻子”,去年以来,荔城区“一区五园”(鞋材加工集中区、黄石小微产业园、鞋服小线生产及个性化定制产业园、黄金珠宝产业园、工艺美术产业园、跨境电商产业园)建设步伐加快。其中,鞋材集中加工区实现8宗15公顷工业地块挂牌出让,跨境电商产业园完成全市首单“9810”模式出口业务。

过去一年,极不平凡,也殊为不易,荔城区发展取得的成绩可圈可点。该区出台落实稳经济一揽子政策和接续措施,定向发力、综合施策,经济发展趋稳向好,产业能级扩容提升。值得一提的是,2022年财政总收入52亿元,同口径增长4.7%,总量连续11年位居全市第一,其中地方级收入34.26亿元,同口径增长10.8%。荔城区在全市首入选省级“服务型制造示范城市”。

该区深化龙头企业倍增工程,去年新增省科技小巨人领



荔城区深化木兰溪综合治理,持续提升城乡品质,玉湖新城等成为宜居宜业之地。 全媒体记者 蔡昊 摄

军企业2家,双驰实业获评“福建省循环经济示范单位”,双源鞋业获评“国家级绿色工厂”。新兴业态集聚成势,出台加快第三产业发展相关扶持政策,三棵树平台、跨境电商云产业园、美莱集团等龙头项目投入运营,豆讯、智康云分别获评省数字经济领域“独角兽”和“瞪羚”创新企业。该区还成立鞋服产业协会、黄金珠宝协会、美食协会,推动产业链融合发展。

进入新的一年,荔城区牢牢把握发展第一要务,聚力提质增效,加快构建现代化产业体系。

该区将聚焦12条重点产业链,加快“一区五园”建设,突破提升“一双鞋”“一栋楼”,实现质的有效提升和量的合理增长,打造符合荔城实际、具有荔城特色的现代化产业体系。今年安排400个区重点项目,力争实现100个项目开工、100个项目竣工。全面发力招商引资,提高招商项目转化率,既要“铺天盖地”,也要“顶天立地”,力争引进100亿元以上产业类项目1个、30亿元以上项目3个、亿元以上项目10个以上。

### 描绘“美荔之城”新画卷

春节的脚步越来越近了,眼下,荔城区兴化府历史文化街区、拱辰街道东阳村、西天尾镇北大村和吴江村等地紧锣密鼓推进“莆田开春”项目建设,培育文旅经济新亮点,形成“引爆点”。

荔城区充分发挥自然生态和历史人文资源优势,坚持高水平规划、高质量建设、高标准管理,城乡品质持续提升,

城乡韵味更具魅力。兴化府历史文化街区国庆嘉年华活动举行,现场人气旺盛,老街区成了热门打卡地。

去年以来,木兰溪南岸、紫霞片区等城市新区加快建设,完成南梧塘CBD一期、永嘉街等4个项目征迁100多万平方米。新开工房地产项目5个107万平方米,面积全市最多。

完成老旧小区改造10个,开工棚改3450套,建成3895套。

基础设施日趋完善。去年,该区实施城市建设品质提升市级十大样板项目10个,打通渭阳配套路网、玉湖路二期等市政道路,建成绿廊“福道”3公里,新增公园绿地10公顷、口袋公园5处、垃圾分类屋(亭)50座。新改建农村公路5.06公里,创建美丽农村路18.8公里,成功获批“四好农村路”省级示范县。

荔城区水系发达,“荔林水乡”特色凸显。该区持续深化生态治理,去年建成幸福河湖建设示范点3个、河长制文化公园4个,完成“蓝色海湾”综合治理和互花米草除治任务,治理生态河道33.9公里,新改扩建市政污水管网10公里、供水管网103公里。农村生活污水治理工程同样加快实施,木兰溪三江口、延寿西溪等流域断面水质分别达到国、省考目标要求。

该区扎实推进乡村振兴,去年完成68个乡村振兴试点示范项目建设,严格落实粮食安全责任制,新增省级优质农产品标准化示范基地3家,成功创建省级乡村治理示范村5个。后黄社区获评全国乡村旅游重点村。

新的一年,荔城区将聚力一体发展,持续打造高品质中心城区。

厚植最美生态底色。该区将牢牢抓住省政府出台《关于支持莆田市践行木兰溪治理理念建设绿色高质量发展先行市的意见》这一重大机遇,围绕我市“打造山水诗画生态韵城”目标,全力推进“千古木兰溪、百里江山图、十里风光带”工程。

围绕多维提升城乡品质,该区将实施城乡品质大提升工程,加快高铁新城、紫霞片区、绶溪片区等改造进度,推进老旧街区有机更新,继续实施城乡建设品质提升“十大样板工程”。同时,全力做好创建第七届全国文明城市和省级文明城区总评迎检工作,全面推进乡村振兴,扛稳粮食安全责任,坚决守住耕地保护红线。

围绕赓续激活文化基因,该区今年将全力打造“莆田开春”品牌,加快推进兴化府历史文化街区保护修缮工程,改造提升东阳村、北大村、吴江村和十字街、古谯楼等古街古建筑,做好业态引入及活动策划,推动生态、文态、形态有机融合,确保“开河、开街、开村”红红火火。打造荔城文旅品牌,推动南少林、五侯山等景区设施再完善、品质再提升、产品再丰富。

### 推动民生福祉“节节高”

“发热门诊”移动诊疗车开进乡村,民政部门向特殊困难群体发放“健康防疫包”,发挥网格作用助力买药送药……近段时间,随着疫情防控面临新形势新变化,荔城区各方积极行动,最大限度保障好群众就医用药需求,守护好群众生命安全和身体健康。

想群众之所想,急群众之所急。过去一年,荔城区坚持以人民为中心的发展思想,加强保障和改善民生,让群众的幸福感、获得感越来越多,让美好生活更有质感。

据介绍,该区去年投入财政资金28.5亿元用于民生事业,占本级支出79%,49个为民办实事项目超额完成投资,有效回应了群众期盼。新投用中山中学荔浦校区小学部、荔城区教师进修学校附属小学等教育类项目10个,新增学位9300个。回迁安置房项目15个、面积98万平方米,居全市第一。“一体化”村卫生所全部实现医保“村村通”。深入实施“党建引领、夯基惠民”工程,打造荔城“六微”治理模式,东星社区作为基层试点向全市推广。

新的一年,该区将聚力暖心惠民,共同创造人民美好生活。

实施民生保障大提升工程,推进“四大群体”增收计划,持续落实援企稳岗、减负扩就业政策;推动教育优质发展,力促中山中学荔浦校区(初中部)、中山中学荔兰校区(初中部)、莆田八中新校区以及东阳中学综合楼等10个项目如期投用,新增学位8200个,全速推进荔城区第二实验小学绶溪校区、中山中学紫霄校区等8个项目进度;提升卫生健康水平,全力“保健康、防重症”,加快荔城区人民医院、区中医院、区疾控中心、北高镇卫生院改扩建等医疗卫生项目建设;深化社会治理创新……一系列新部署新安排,令人期待。

撸起袖子加油干,风雨无阻向前行。该区上下将深入学习贯彻党的二十大精神,提振精气神,全方位推进高质量发展,一步一个脚印把“强产兴城、幸福荔城”宏伟蓝图变为美好现实。

# 7部大片集结,题材各异阵容强大 “史上最强春节档”又回来了



▲图为《满江红》海报。

▲图为《无名》海报。

### 《交换人生》 主演:雷佳音 张小斐

目前定档的这些影片中,喜剧向最为明显的一部影片是雷佳音、张小斐主演的《交换人生》,本以为去年春节档草草撤档的《超能一家人》能在今年上映,但至今为止都没有任何的消息,而《交换人生》就成了今年春节档独树一帜的国产喜剧电影。

《交换人生》的故事设定虽是老梗新用,主打的依然是身份交换,但两位主演雷佳音和张小斐有着不错的观众缘,尤其是观众对张小斐的认可度颇高,很是期待她能有更出彩的作品推出。

### 《中国乒乓之绝地反击》 主演:邓超

同样选在春节档上映的还有邓超自导自演的《中国乒乓》,这部作品既占据着一定的优势,但也有鲜明的劣势,在这之前同类型的作品如《夺冠》,即便有巩俐的加持,还有名导陈可辛,但最终依旧反响平平。

这类题材的优势并不突出,虽然选在春节档这样佳作容纳量更高的档期,《中国乒乓》也很有可能因为题材的原因被大家观望,想要有出彩的票房表现,必然要在品质上下足功夫,只有口碑提上去,才有可能超越同档期的其他电影。

但邓超担任导演执导的电影水准依然让人无法预测,不过可以期待的是这次邓超不再执导喜剧,而是对准了竞技运动类的题材,并且故事根据真实事件改编,很有可能发挥出其导演的潜力。

从今年春节档的七部影片来看,每一部影片都有其独特的优势,但究竟最终票房冠军花落谁家目前还难以预测。

### 《深海》

《深海》这部作品敢于在今年的春节档上映的确让人佩服它的勇气,虽然国产动漫也推出过像《哪吒之魔童降世》这样的优质作品,票房高达50亿,但在这之后同类型的作品票房表现并没有那么亮眼,即便是选在春节档,也很有可能沦为陪跑的炮灰。

《深海》的制作团队曾经推出过《大圣归来》,这部作品比《哪吒之魔童降世》更早上线,并且收获好评如潮,如果在制作水准及故事内容上能够达到《大圣归来》的高度,《深海》很有可能成为今年春节档的一部黑马影片。

### 《熊出没·伴我“熊芯”》

每年的春节档都会如期与大家见面的一定会有《熊出没》动画片,这一系列作品的票房十分稳定,几乎没有可能成为春节档的票房冠军,但受众群体几乎没什么变化,因此在春节上推出《熊出没》系列的电影,对于制作方来说稳赚不赔。

从今年春节档的七部影片来看,每一部影片都有其独特的优势,但究竟最终票房冠军花落谁家目前还难以预测。

不过最具竞争力的依然是几部真人电影,尤其是王一博、梁朝伟合作的《无名》,早在宣传阶段就拥有了未播先火的高人气,此次定档春节相信会有不错的票房收获。

在这七部影片中,你最期待的是哪一部呢?

(本报综合)

### 《无名》 主演:梁朝伟 王一博

在今年春节档的一众影片中,王一博,梁朝伟主演的《无名》有着强势的竞争力,虽然这是王一博的首部大荧幕之作,他的票房号召力还未像易烊千玺等演员一样经过市场的考验,但作为当红顶流,王一博能够为这部影片带来的人气和热度不容小觑。

预告片中的王一博演技在线,即便是对阵梁朝伟,王传君这些公认的实力派影帝级演员,也丝毫没有露怯,这保证了王一博饰演的主角不会让观众出戏。

王一博虽是首次试水大荧幕,但有影帝梁朝伟的助阵,还有周迅、王传君等演员加盟,只会让王一博遇强则强,展现出自己的演技潜力,这部作品的票房值得大家看好。

近日,不断有“阳康”人群进行打球、跑马拉松等剧烈运动后导致身体不适、心肌炎,乃至猝死的病例发生,让人对“阳康”后运动产生疑问。究竟“阳康”人群应该如何运动?处于恢复期的新型冠状病毒感染者虽然核酸、抗原检测结果已经转阴,但机体尚未恢复到病前水平,需要1-2周甚至更长时间才能完全缓解。此阶段在个人防护、日常生活起居、日常活动锻炼、返岗工作等方面应本着循序渐进、量力而行的原则,逐步恢复如常。

国家体育总局体育科学研究所国民体质与科学健身研究中心主任徐建方表示,新冠康复后不适宜做剧烈运动和长时间运动,但仍要加强对自身的健康监测,尤其是有基础病的人群。康复早期切勿操之过急,要一步一步来,逐渐恢复运动量和运动强度,避免对心肺功能造成过重的负担,特别是不适宜的剧烈运动可能诱发心肌炎等严重问题。

世界卫生组织近日更新了《新型冠状病毒相关疾病康复指导手册》,在“体力活动与锻炼”这一章节,对感染后患者如何锻炼进行了指导。世卫组织指出,感染新型冠状病毒后,长期住院或居家养病会导致肌肉力量和耐力的明显下降。锻炼对恢复力量和耐力非常重要的,但需要在安全的前提下进行,且应与新冠的其他症状一起统一管理。自我评估“阳康”后在稍微活动是否即感到疲劳或其他症状加重,即“劳累后不适”的程度,将恢复锻炼分为五个阶段。

第一阶段为恢复锻炼做准备,可以进行有控制的呼吸练习、温和的步行、拉伸和平衡练习。这个阶段的肌肉拉伸,可以坐着或站着进行。每一次拉伸都应轻柔地进行,而且每一次都应保持15-20秒。

第二阶段是低强度活动,例如稍长时间的散步或者小强度的家务。如果感觉良好可以逐渐将每天的锻炼时间增加10-15分钟。保持至少七天且没有出现“劳累后不适”后,才能进入下一个阶段。

第三阶段是中等强度的活动,此时可以进行快走、上下楼梯、慢跑,可以适当增加一些力量锻炼,还可以在家中用弹力带或哑铃或徒手进行一些练习。例如肱二头肌屈曲、推墙训练、手臂向侧面抬起、膝关节伸直、深蹲、抬高脚跟等。

第四阶段为具有协调和有效技能的中等强度练习,可以进行普通配速的跑步、骑自行车、游泳和舞蹈课等自己平时喜爱的健身项目。

第五阶段是回归到基础练习,能够完成新冠病毒感染之前的正常锻炼活动,并恢复到之前的运动水平。这份《康复指导手册》特别提醒“阳康”人群:每个阶段至少保持七天才能进入下一个阶段。如果感到有困难或者症状出现倒退,可以退回一个阶段。如果出现任何“危险信号”(如胸痛或头晕),应立即停止活动。在得到专业医务人员的诊治之前,不要重新开始锻炼活动。